

## Růže – fakta a čísla

Prestiž: Růže jsou nejoblíbenější květinou na světě.

Původ: Asie

Stáří: Nejstarší nalezené zkamenělé kousky růží jsou staré asi 35 miliónů let.

Nejstarší kvetoucí: Nejstarší momentálně žijící růže je asi 1000 let stará. Roste v Německu v katedrále Sv. Marie a Sv. Michala.

Odrůdy: Přes 30000.

Barva: Všechny barvy, kromě modré a černé.

Význam: Různé barvy růží představují rozdílný význam. Červená je láska, růžová štěstí, tmavě růžová je poděkováním, žlutá znamená přátelství, bílá představuje nevinnost a oranžová touhu.

Velikost: Největší známá růže pochází z Kalifornie. Dorostla 80cm v průměru!

Sbírka: Největší známá soukromá sbírka růží se nachází v Itálii, kde roste přes 7500 druhů!

Okvětní lístky: Jediná růže, která má jen 4 okvětní lístky, je Rosa sericea, která byla dovezena do Evropy na konci 19. století z Himalájí.

Pupeny: Pupeny nejmenší růže Si jsou tak malé, jak zrníčko rýže!

Vývoz: Nizozemsko je největším vývozcem růží na světě. Asi dvě třetiny všech růží vypěstovaných v USA se pěstuje v Kalifornii.

Slovo úvodem

Gratulujeme Vám, právě jste získal hodnotný dárek ve formě balíčku „Pojmenujte svoji růži“. Tento balíček vám dává možnost si na stálo pojmenovat svoji vlastní, jedinou růži.

Tento balíček obsahuje: Pokyny a často kladené otázky, Registrační formulář, jedno balení jedinečných semínek růže, příručka k pěstování, historie růží, růže v číslech, dárkový plakát

Abyste správně dokončili proces pojmenování a abyste dostali certifikát o vaší vlastní růži, je nutné váš dárek registrovat. Nejjednodušeji se tak dá učinit online na [www.registergiftbox.com](http://www.registergiftbox.com). Eventuálně můžete vyplnit přiložený formulář a ten odeslat poštou na adresu PO BOX 60172, London, SW19 2TF, UK.

Doufáme, že si váš dárek náležitě užijete.

## Pokyny a často kladené otázky

Toto dárkové balení vám dává možnost pojmenovat si svojí, vlastní a jedinečnou růži prakticky na věky. V balíčku se nachází balení semínek růže a mnoho užitečných tipů, které vám pomohou s pěstováním překrásné růže.

**Jak si růži pojmenuji?** Abyste správně dokončili proces pojmenování a abyste dostali certifikát o vaší vlastní růži, je nutné váš dárek registrovat. Nejjednodušeji se tak dá učinit online na [www.registergiftbox.com](http://www.registergiftbox.com). Eventuálně můžete vyplnit přiložený formulář a ten odeslat poštou na adresu PO BOX 60172, London, SW19 2TF, UK. Všechny instrukce se nachází v přiloženém formuláři.

**Jaký druh růže se nachází v balení?** Vaše růže je odrůdy Rosa chinensis, neboli v překladu „andělská křídla“. Nicméně jak se vaše růže bude jmenovat je jen a pouze na Vás!

**Kolik je v balení semínek?** Vaše balení obsahuje dostatek semínek pro alespoň dva pokusy zasazení. Proto doporučujeme schovat si dostatek semínek pro druhý pokus, v případě že by byl první neúspěšný.

**Mohu růži vybrat jakékoliv jméno?** Pouze názvy a jména, která budou obsahovat hrubá slova, nadávky a sprostá vyjádření nebudou akceptována.

**Co se stane, pokud zvolím jméno, které už použil někdo jiný přede mnou?** Pouze náhodou se může stát, že někdo zvolí naprosto stejné jméno, jako vy. Nicméně každé balení semínek má svoje unikátní číslo, které nemůže být nikdy zaměněno a které se automaticky přidává k vaší růži při pojmenování. Tím pádem nemohou být dvě různé růže stejného jména a vy se nemusíte bát, že by se vaše růže zaměnila s jakoukoliv jinou.

**Jak dlouho trvá, než dostanu certifikát o svojí pojmenované růži?** Většinou certifikát odešleme do jednoho měsíce. Pak už vše záleží na poště v dané zemi.

**Za jak dlouho po obdržení dárku musím růži registrovat?** Datum, do kterého je nutné formulář odeslat, se nachází na balíčku se semínky. Doporučujeme zaregistrovat balíček co nejdříve je to možné.

**Za jak dlouho po obdržení dárku musím zasadit semínka?** Doporučujeme okamžité zasazení. Mějte na paměti, že semínka potřebují být zasazená do doby, která je uvedena na balíčku se semínky. Pokud budou zasazena po tomto datu, stále porostou, ale mohou se vyskytnout problémy.

**Jaké další dárky nabízíte?** Gift Republic, který stojí za tímto dárkem, nabízí velkou škálu jedinečných dárků, které zajisté pokaždé potěší. Dárky jako: Staňte se skotským Lordem nebo pojmenujte si hvězdu apod. Nabízíme také velké množství dárkových balení s květinami, které vám umožní pěstovat si všemožné druhy rostlin doma na vašem parapetu, jako např. bonsai stromečky, nebo čili papričky. Skvělí společníci pro vaši růži!

## Historie růží

Růže má bohatou historii. Podle nalezených zkamenělin usuzujeme, že je více jak 35 mil. let stará. Na růži narazíme ve všech možných příbězích starověku. Je známo, že růže byla poprvé pěstována ve staré Asii asi před 5000 lety.

Řecká mytologie říká, že Afrodita, bohyně lásky, růži pojmenovala a zmiňuje se také o tom, jak byla vytvořena bohyní květin, Chloreou. Podle legendy našla Chlorie mrtvé tělo krásné nymfy v lese. Za pomoci dalších bohů a bohyň – Afrodita ji darovala krásu; Dionisios, bůh vína, poskytl nektar pro

sladkou chuť; tři dcery Diovy darovaly šarm, záři a radost; a nakonec Zefira, západní vítr, odehnala mraky aby Apolón, bůh slunce mohl nechat rostlinu rozkvést. Tímto byla stvořena růže.

Růže je jedna s nejstarších známých květin a do dnes zůstává jedna z nejoblíbenějších vůbec.

Nabukadnezar užíval růží ke zdobení svého paláce ve starověkém Egyptě. V Persii se pěstovaly pro jejich voňavý olej a okvětní lístky se používaly k vystlání Sultánovy matrace. V kašmíru, Mogulští vládci nechali pěstovat celé zahrady růží a tyto růže byly pak vhazovány do řek kdykoli přijel do říše někdo významný.

V době Římské říše byli otroci nuceni pěstovat místo obilí růže, aby uspokojili požadavky jejich pánů. Vládci si často plnili bazény a kašny lístky z růží, aby dodali právě pořádaným oslavám správný ráz. Lístky z růží se také používaly v medicíně, jako zdroj vůně a jako konfety při oslavách.

V Evropě se začaly růže pěstovat až počátkem 18. století. Byly dovezeny z Číny, kde byl tento zvyk již dávno zaveden.

Dnešní specialisté rozdělují růže do dvou skupin: staré růže (ty, které byly pěstované v Evropě před rokem 1800) a moderní růže (pěstované v Evr. po roce 1800).

Do 19. století, všechny růže v Evropě měly růžovou nebo bílou barvu. Dnešní symbol lásky přišel z Číny někdy na konci 19. století. Zelené a žluté růže se objevily pár desetiletí po nich.

Po více než 20-ti letém výzkumu narazil Francouz Joseph Ducher na žlutou růži, která rostla na poli – do té doby byli všichni přesvědčeni, že žluté růže nerostou. Kombinováním a šlechtěním růží se člověku podařilo vypěstovat všechny barvy až na modrou a černou.

### 1) Sazení

Budete potřebovat: Semínka, misku s otvorem na dně, hlínu k sazení

Vyplňte misku hlínou asi do výšky 5 cm. Hlína by měla být vlhká, takže ji mírně pokropte vodou. Zasadte semínka asi 2,5 cm pod povrch a asi 2,5 cm od sebe.

### 2) Péče o semínka

Umístěte misku se semínky na okenní parapet, aby na něj svítil dostatek světla. Ujistěte se, že je hlína vlhká. Sazenice se obvykle objeví do 6-8 týdnů od zasazení. První znaky růstu budou dva malé lístky, které ale nejsou pravé lístky růže, ale pouze růstové lístky. Ty okvětní se začnou objevovat pár dní poté. Jakmile se objeví okvětní lístky, měli byste růže přesadit do většího květináče.

### 3) Přesazování

Budete potřebovat: Malý květináč (15cm hluboký) na každou sazenici, hlínu k sazení

Vyplňte květináč hlínou (asi do 10cm). Uprostřed květináče s hlínou udělejte malou prohlubeň (2-3cm širokou). K přenesení sazenice a okolní hlíny (co nejvíce je možné) použijte např. lžičku. Dejte velký pozor, abyste sazenici nepoškodili. Umístěte sazenici do díry. Opatrně hlínu přihrňte tak, aby byla sazenice ze všech stran rovnoměrně obklopená. Lehce zalijte. Opět květináč umístěte na parapet. Udržujte hlínu vlhkou. Často květináč otáčejte, aby květina rostla rovně.

#### 4) Příprava na přesazení do půdy (ven)

Jaro je nejlepším obdobím, kdy můžete růži zasadit do půdy venku. Alespoň jeden týden před tím, než sazenici umístíte ven, je nutné ji náležitě připravit. Umístěte květináč se sazenicí ven na místo, kde je stín. Na noc květináč vždy přineste zpět dovnitř. Pokud svítí slunce, na chvíli vždy květináč přímému slunci vystavte. Poté ho umístěte zpět do stínu. Po tuto dobu pořádně zalévejte.“

#### 5) Přesazení ven

Jakmile jste růži náležitě připravili na přesazení do venkovní půdy, vyberte příhodné místo na zasazení (ideálně 6-ti hodinový sluneční svit a ochrana před silným větrem). Místo, kam chcete růži zasadit pořádně zalijte. Nezapomeňte zalévat také sazenici samotnou – to pomůže rostlině vyrovnat se s novým prostředím. Udělejte díru v průměru asi dvakrát větším, než je průměr hlavního květu růže. Sazenici umístěte do díry tak, aby všechny kořeny byly zakryty 2-3mi cm hlíny. Díru následně zasypte a pořádně zalévejte.

#### 6) Zalévání

Voda je nutným zdrojem energie k tomu, aby kořeny správně rostly. V prvních 3-4 měsících zalévejte každý druhý den. Květině byste měli poskytnout asi 2-3 cm vody za týden. Cílem je povzbudit vývoj kořenů, aby zarostly co nehloub do země. Pokud nebudete růži správně zalévat, pravděpodobně nebude mít dost silné kořeny k tomu, aby přežila sušší počasí.

#### 7) Stříhání

Vaše růže nebude vyžadovat velkou péči. Jednoduše rostlinu zastříhnete tak, jak chcete vy. Ustříhnete všechny nové výhonky, které se objeví ve větší vzdálenosti od stonku růže. Když růže odkvete, sestříhnete ji k prvnímu nerozvitému pupenu.

#### 8) Nemoci

Růže jsou bohužel velice náchylné na různé nemoci květin, proto byste se měli řídit těmito pokyny. Okolo růže udržujte vždy čistotu. Na přelomu října a listopadu vždy odstraňte staré lístky. Odstraňte všechny lístky a větvičky, které mají špatný vzhled (pravděpodobně jsou nezdravé). Lístky, které mají černé tečky, musí být hned odstraněny. Pokud je již růže postižena hodně, je nutné ji sestříhat co nejvíce, jak je to možné. To proveďte na přelomu října a listopadu, nebo na začátku jara. Ponechte lístky suché. To zajistíte dostatkem slunečního světla a umístěním růží dostatečně daleko od sebe, aby se nezabránilo dobré cirkulaci vzduchu.